
สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ เผย​เกือบ​ 80%

ของ​ผู​พิการ​ทาง​สายตา​ถูก​ธนาคาร​ปฏิเสธ​การ​ให​บริ

การ

ศ.​ ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น ​ประธาน​กรรมการ​อาวุโส​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี

สยาม (STC) แถลง​ผล​การ​สํารวจ​ “ความ​คิด​เห็น​ของ​ผู​พิการ​ทางการ​เห็น​ตอ​การ​เขา​ถึง​บริการ​การ​ทําธุรกรรม​ทางการ

เงิน​ผาน​ระบบ​ธนาคาร​” สํารวจ​ระหวาง​วัน​ที่​ 30 กัน​ยาย​น ​ถึง​ 6 ตุลาคม​ พ​.​ศ.​ 2560 จาก​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้​หมด​ 378

คน

ปัจจุบัน​บริการ​ทางการ​เงิน​ได​เขา​มา​มี​บทบาท​ใน​การ​ดํารง​ชีวิต​ประจําวัน​ของ​ผูคน​เป็น​อยาง​มาก​ เน่ืองจาก​เงิน​คือ

ตัวกลาง​ที่​ใช​สําหรับ​แลก​เปลี่ยน​สินคา​และ​บริการ​ตางๆ​ ดวย​เหตุ​ดัง​กลาว​ธนาคาร​และ​สถาบัน​การ​เงิน​จึง​นําเสนอ​บริการ

ทางการ​เงิน​ใน​ลักษณะ​ตางๆ​ ให​กับ​ผู​ใช​บริการ​อยาง​หลาก​หลา​ย

ขณะ​เดียวกัน​ธนาคาร​และ​สถาบัน​การ​เงิน​ได​เพิ่ม​ชอง​ทางการ​เขา​ถึง​บริการ​ทางการ​เงิน​เพื่อ​อํานวย​ความ​สะดวก​ให​กับ

ผู​ใช​บริการ​มาก​ขึ้น​ นอก​เหนือ​จาก​การ​ให​บริการ​ผาน​สํานักงาน​สาขา​ที่​มี​กระจาย​อยู​ทัว่​ไป​ ไม​วา​จะ​เป็นการ​ให​บริการ

ผาน​ตู​บริการ​อัต​โน​มัติ​ ผาน​เว็บ​ไซ​ด และ​รวม​ถึง​การ​ให​บริการ​ผาน​แอ​พพลิ​เคชัน่บ​นโทรศัพท​เคลื่อน​ที่​ ซึ่ง​ชอง​ทางการ

ให​บริการ​เหลา​น้ี​มี​สวน​ชวย​อํานวย​ความ​สะดวก​ให​ผูคน​สามารถ​เขา​ถึง​บริการ​ทางการ​เงิน​ได​มาก​ขึ้น

อยางไร​ก็​ตาม​ กลุม​ผู​พิการ​ทางการ​เห็น​ซึ่ง​ถือ​เป็น​ประชากร​ใน​สังคม​กลุม​หน่ึง​ยัง​คง​ประสบ​ปัญหา​ใน​การ​เขา​ถึง​บริการ

ทางการ​เงิน​ผาน​ระบบ​ธนาคาร​อยาง​มาก​ ไม​วา​จะ​เป็นการ​ถูก​ปฏิเสธ​การ​เขา​ถึง​บริการ​ เชน​ การ​ทําบัตร​กด​เงิน​สด​

(บัตร ATM) การ​ทําบัตร​เครดิต​/บัตร​เดบิต​ การ​โอน​เงิน​ หรือ​การ​ขอ​กู​เงิน​ เป็น​ตน​ ดวย​เหตุผล​ตางๆ​ เชน​ ไม​สามารถ

ลง​ลายมือ​ชื่อ​ได​ เซ็น​ชื่อ​ไม​เห​มือ​น ​เป็น​ตน​ หรือ​ปัญหา​ใน​การ​ใช​บริการ​เว็บ​ไซ​ดหรือ​แอ​พพลิ​เคชัน่บ​นโทรศัพท​เคลื่อน​ที่​

เน่ืองจาก​ไม​ได​มี​การ​ออกแบบ​ระบบ​ให​รองรับ​การ​ใช​งาน​ของ​ผู​พิการ​ทางการ​เห็น​อยาง​มี​ประ​สิทธิ​ภาพ

ปัจจุบัน​มี​ธนาคาร​หลาย​แหง​ได​เริ่ม​ให​ความ​สนใจ​ใน​การ​ปรับปรุง​ชอง​ทางการ​เขา​ถึง​บริการ​ทางการ​เงิน​โดย​เฉพาะ​ทาง

เว็บ​ไซ​ดและ​แอ​พพลิ​เคชัน่เพื่อ​รองรับ​และ​อํานวย​ความ​สะดวก​ให​กับ​กลุม​ลูกคา​ที่​เป็น​ผู​พิการ​ทางการ​เห็น​ให​มี​โอกาส

เขา​ถึง​บริการ​ทางการ​เงิน​ได​เชน​เดียว​กับ​บุคคล​ทัว่​ไป​ จาก​ประเด็น​ดัง​กลาว​ สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต

โพลล​จึง​ได​ทําการ​สํารวจ​ความ​คิด​เห็น​ของ​ผู​พิการ​ทางการ​เห็น​ตอ​การ​เขา​ถึง​บริการ​การ​ทําธุรกรรม​ทางการ​เงิน​ผาน

ระบบ​ธน​าคาร

https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c%e0%b9%80-8/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c%e0%b9%80-8/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c%e0%b9%80-8/


จาก​การ​สํารวจ​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้หมด​ซึ่ง​เป็น​เพศ​ชาย​รอย​ละ​ 53.​44 และ​เพศ​หญิง​รอย​ละ​ 46.​56 อา​ยุ​ 15 ปี​ขึ้น​ไป​ ทัง้​ผู

ที่​ตาบอด​สนิท​และ​ตาบอด​เลือน​ราง​ สามารถ​สรุป​ผล​ได​ดัง​น้ี​ ใน​ดาน​การ​เป็น​เจาของ​บัญชี​เงิน​ฝาก​ธนาคาร​ กลุม

ตัวอยาง​สวน​ใหญ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 39.​71 เป็น​เจาของ​บัญชี​เงิน​ฝาก​ 3 ธนาคาร​ รอง​ลง​มา​เป็น​เจาของ​บัญชี​เงิน​ฝาก​ 2​

ธนาคาร​ และ​ 1 ธนาคาร​ ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 30.​69 และ​รอย​ละ​ 2​4.​87 ตาม​ลําดับ​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 8.​73 เป็น

เจาของ​บัญชี​เงิน​ฝาก​มาก​กวา​ 3 ธนาคาร​ นอกจาก​น้ี​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 45.​24 ระบุ​วา​ตนเอง​มี​บัญชี​เงิน​ฝาก​ธนาคาร

เดียวกัน​มาก​กวา​ 1 บัญชี​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 54.​76 ระบุ​วา​ไม​มี

สําหรับ​ชอง​ทางใน​การ​เขา​ถึง​บริการ​ทางการ​เงิน​ผาน​ระบบ​ธนาคาร​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​สวน​ใหญ​ใช​บริการ​ทางการ​เงิน

ผาน​ทาง​แอ​พพลิ​เคชัน่บ​นโทรศัพท​เคลื่อนที่​ของ​ธนาคาร​มาก​ที่สุด​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 39.​68 รอง​ลง​มา​รอย​ละ​ 30.​16 ระบุ

วา​ใช​บริการ​ที่​ตู​บริการ​อัตโนมัติ​มาก​ที่​สุด​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​3.​28 ระบุ​วา​ไป​ใช​บริการ​ที่​สาขา​ของ​ธนาคาร​มาก

ที่​สุด​ และ​มี​กลุม​ตัวอยาง​เพียง​รอย​ละ​ 6.​88 ใช​บริการ​ผาน​เว็บ​ไซ​ดของ​ธนาคาร​มาก​ที่​สุด

ใน​ดาน​การ​ถูก​ปฏิเสธ​การ​เขา​ถึง​บริการ​ทางการ​เงิน​ผาน​ระบบ​ธนาคาร​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​ประมาณ​สาม​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น

รอย​ละ​ 75.​93 ระบุ​วา​เคย​ถูก​ธนาคาร​ปฏิเสธ​การ​เปิด​บัญชี​เงิน​ฝาก​ของ​ตนเอง​อยาง​น อยห​น่ึง​ครัง้​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง

รอย​ละ​ 2​4.​07 ระบุ​วา​ไม​เคย​ ขณะ​เดียวกัน​กลุม​ตัวอยาง​ถึง​เกือบ​สี่​ใน​หา​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 79.​1 ระบุ​วา​ตนเอง​เคย

ถูก​ปฏิเสธ​การ​เขา​ถึง​บริการ​ทางการ​เงิน​ใน​ดาน​การ​ทําบัตร​กด​เงิน​สด (ATM) ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​เกือบ​สาม​ใน​สี่

ยอมรับ​วา​ตนเอง​เคย​ถูก​ปฏิเสธ​การ​ทําเรื่อง​ขอ​กู​เงิน​/ขอ​สิน​เชื่อ​และ​การ​ทําบัตร​เครดิต​/บัตร​เดบิต​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 74.​34

และ​รอย​ละ​ 71.​43 ตาม​ลําดับ

อยางไร​ก็​ตาม​ มี​กลุม​ตัวอยาง​ไม​ถึง​ครึ่ง​หน่ึง​เคย​ถูก​ปฏิเสธ​การ​เขา​ถึง​บริการ​ทางการ​เงิน​จาก​ธนาคาร​ใน​ดาน​การ​ซื้อ

/ขาย​กองทุน​รวม​ การ​โอน​เงิน​ไป​ยัง​บัญชี​อื่น​ และ​การ​ถอน​เงิน​ฝาก​ใน​บัญชี​ ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 37.​83 รอย​ละ​ 33.​6

และ​รอย​ละ​ 2​9.​89 ตาม​ลําดับ

สําหรับ​สาเหตุ​การ​ถูก​ปฏิเสธ​ใน​การ​เขา​ถึง​บริการ​ทางการ​เงิน​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​สาม​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 84.

66 ยอมรับ​วา​ตนเอง​เคย​ถูก​ปฏิเสธ​การ​เขา​ถึง​บริการ​ทางการ​เงิน​ดวย​สาเหตุ​ที่​วา​ลง​ลาย​เซ็น​ไม​เห​มือ​น ​ขณะ​ที่​กลุม

ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ระบุ​วา​ตนเอง​เคย​ถูก​ปฏิเสธ​การ​เขา​ถึง​บริการ​ดวย​เหตุผล​ที่​วา​ลง​ลาย​เซ็น​ไม​ได​คิด​เป็น​รอย

ละ​ 55.​29 และ​ลง​ลายมือ​ชื่อ​/นามสกุล​ไม​ได​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 53.​7

อยางไร​ก็ตาม​มี​กลุม​ตัวอยาง​ไม​ถึง​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 38.​1 และ​รอย​ละ​ 37.​3 ระบุ​วา​เคย​ถูก​ปฏิเสธ​การ​เขา​ถึง

บริการ​เน่ืองจาก​ไม​สามารถ​อาน​เงื่อนไข​การ​บริการ​/ขอ​สัญญา​ได​ดวย​ตนเอง​และ​กรอก​ขอมูล​ตางๆ​ดวย​ตนเอง​ไม​ได

ตาม​ลําดับ

สวน​ใน​ดาน​การ​ขอ​ความ​ชวย​เหลือ​จาก​ผู​อื่น​ใน​การ​เขา​ถึง​บริการ​ทางการ​เงิน​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด

เป็น​รอย​ละ​ 58.​47 ระบุ​วา​ตนเอง​ตอง​ขอ​ความ​ชวย​เหลือ​จาก​ผู​อื่น​ใน​การ​ใช​บริการ​ทางการ​เงิน​ผาน​ระบบ​ธนาคาร​เป็น



บาง​ครัง้​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 38.​36 ระบุ​วา​ขอ​ความ​ชวย​เหลือ​จาก​ผู​อื่น​ทุก​ครัง้​ โดย​มี​กลุม​ตัวอยาง​เพียง​รอย

ละ​ 3.​17 ที่​ระบุ​วา​ไม​ได​ขอ​ความ​ชวย​เหลือ​เลย​ ขณะ​เดียวกัน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 9​4.​18 เห็น​ดวย​วาการ​ใช​บริการ

ทางการ​เงิน​ควร​ทําได​ดวย​ตนเอง​โดย​ไม​จําเป็น​ตอง​ขอ​ความ​ชวย​เหลือ​จาก​ผู​อื่น​ และ​กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​สี่​ใน​หา​หรือ

คิด​เป็น​รอย​ละ​ 83.​6 รูสึก​อึด​อัด​/รําคาญ​ใจ​เมื่อ​ตอง​ขอ​ความ​ชวย​เหลือ​ผู​อื่น​ใน​การ​ใช​บริการ​ทางการ​เงิน​ตางๆ

ใน​ดาน​ความ​รับ​รู​และ​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​ปรับปรุง​เว็บ​ไซ​ด/แอ​พพลิ​เคชัน่ข​อง​ธนาคาร​ให​รองรับ​การ​เขา​ถึง​บริการ

ทางการ​เงิน​ของ​ผู​พิการ​ทางการ​เห็น​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 65.​34 ทราบ​วา​ใน​ปัจจุบัน​มี​ธนาคาร​หลาย​แหง​เริ่ม​ให

ความ​สําคัญ​ใน​การ​ปรับปรุง​เว็บ​ไซ​ด/แอ​พพลิ​เคชัน่ข​อง​ธนาคาร​เพื่อ​รองรับ​การ​เขา​ถึง​บริการ​ทางการ​เงิน​ของ​ผู​พิการ

ทางการ​เห็น​ให​สะดวก​สบาย​มาก​ยิ่ง​ขึ้น​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 34.​66 ไม​ทราบ​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 85.

71 และ​รอย​ละ​ 81.​22 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​หาก​เว็บ​ไซ​ด/แอ​พพลิ​เคชัน่ข​อง​ธนาคาร​สามารถ​รองรับ​การ​เขา​ถึง​บริการ

ทางการ​เงิน​ของ​ผู​พิการ​ทางการ​เห็น​ได​อยาง​มี​ประสิทธิภาพ​จะ​มี​สวน​ชวย​ให​ผู​พิการ​ทางการ​เห็น​สามารถ​ใช​บริการ

ทางการ​เงิน​ได​ดวย​ตนเอง​โดย​ไม​ตอง​ขอ​ความ​ชวย​เหลือ​จาก​ผู​อื่น​ได​มาก​ขึ้น​และ​จะ​สง​ผล​ให​ผู​พิการ​ทางการ​เห็น​หัน​มา

ใช​บริการ​กับ​ธนาคาร​นัน้ๆ​ เพิ่ม​มาก​ขึ้น​ตาม​ลําดับ

อยางไร​ก็​ดี​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 9​0.​48 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ธนาคาร​แหง​ประเทศไทย​จําเป็น​ตอง​ออก​ขอ​กําหน​ด/ขอ

ปฏิบัติ​สําหรับ​ชวย​เหลือ​ผู​พิการ​ทางการ​เห็น​ให​สามารถ​เขา​ถึง​บริการ​ทางการ​เงิน​ได​อยาง​สะดวก​เพื่อ​ให​ธนาคาร​หรือ

สถาบัน​การ​เงิน​ตางๆ​ ปฏิบัติ​ตาม​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 89.​42 และ​รอย​ละ​ 9​1.​01 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​หาก

ธนาคาร​แหง​ประเทศไทย​ออก​ขอ​กําหน​ด/ขอ​ปฏิบัติ​สําหรับ​ชวย​เหลือ​ผู​พิการ​ทางการ​เห็น​ให​สามารถ​เขา​ถึง​บริการ

ทางการ​เงิน​ได​อยาง​สะดวก​จะ​มี​สวน​ชวย​ลด​การ​ถูก​ปฏิเสธ​การ​ให​บริการ​จาก​ธนาคาร​ได​และ​จะ​มี​สวน​ชวย​ให​ผู​พิการ

ทางการ​เห็น​ใช​บริการ​ผาน​ชอง​ทาง​ตางๆ​ ของ​ธนาคาร​ เชน​ ที่​สา​ขา​ ที่​ตู​บริการ​อัต​โน​มัติ​ ใน​เว็บ​ไซ​ด หรือ​ใน​แอ​พพลิ

เคชัน่ข​อง​ธนาคาร​ได​สะดวก​มาก​ขึ้น​ตาม​ลําดับ


